



绿网

林海日报官方微信

林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19561 号 今日 4 版

## 森工集团与包钢集团签署矿产资源合作协议

### 张良 孟繁英讲话并见证签约

本报讯(记者 赵佳佳)8月14日,森工集团与包钢集团在包钢会展中心签署矿产资源合作协议。

自治区国资委党委委员、副主任吴大鵬出席会议并见证签约。

森工集团党委书记、董事长张良出席会议并见证签约,党委委员、副总经理关立春出席会议。

包钢集团党委书记、董事长孟繁英出席会议并见证签约,党委副书记、总经理李晓明主持会议。

孟繁英首先代表包钢集团对此次签约成功、携手共进致以良好祝愿。她说,包钢集团与森工集团同为自治区国资委监管的兄弟企业,双方优势互补、目标高度一致、利益高度契合,特别是在矿产资源开发、碳汇交易、生态保护等方面有着良好的合作基础和广阔的合作前景。面向未来,包钢集团将以此次合作为契机,持续深入开展新一轮找矿突破战略行动,更好推动国有资产保值增值,共同为自治区办好“两件大事”、实现

“闯新路、进中游”目标贡献更多国企力量。

张良介绍了森工集团改革发展、产业转型等方面的发展思路和具体举措。他表示,森工集团与包钢集团曾经共同创造了“东林西铁”的奇迹,此次战略合作,正是基于双方产业优势和资源禀赋的高度契合,以及共同推动生态矿业高质量发展的坚定决心。森工集团将积极响应国家关于深化矿产资源开发利用的政策导向,充分发挥双方资源、技术、经验优势,共同推动生态矿业创新发展,实现优势互补、合作共赢。希望包钢集团充分发挥大股东的的主导作用,双方共同努力、紧抓快办,加快推进资源潜力分析评价工作,力争早日实现“探转采”,再续“东林西铁”辉煌。

吴大鵬代表自治区国资委向两家区属大型国有企业的合作表示祝贺。他说,此次两家企业在矿业领域开展合作,充分发挥了各自的资源、技术和管理等方面的优势,是深化开放合作共赢的一次尝试,对于发展壮大特色产业基础、推动

企业高质量发展具有重要意义。希望两家企业以此合作为契机,进一步深化双方在其他各领域的交流,推动区属国有资本做强做优做大。自治区国资委将充分发挥职能作用,积极做好监管和服务,为两家企业高质量发展营造良好环境。

会上,森工集团与包钢集团代表签署矿产资源合作协议。双方将通过资源潜力分析评价的方式,在森工集团依法持有的19个多金属探矿权中选取3个开展资源勘查合作,根据勘查成果,加快推进生态矿业开发建设,努力实现资源优势向经济优势转化。

会议期间,与会人员还到包钢会展中心“齐心协力建包钢”展馆、包钢铁路2#大型万能轧钢生产线参观,详细了解包钢集团发展历程与钢铁生产工艺等情况。

中国地质科学院矿产资源研究所相关负责人,森工集团有关单位负责人,包钢集团相关负责人等参加会议并参观。

## 大兴安岭额尔古纳林草湿生态空间野外科学观测研究站国家标准(GB 40053)宣贯公益活动成功举办

本报讯(记者 唐永朋 通讯员 张晶)8月13日至14日,由中国森林生态系统定位观测研究网络(CFERN)主办,内蒙古额尔古纳国家级自然保护区管理局和内蒙古农业大学林学院承办的“大兴安岭额尔古纳林草湿生态空间野外科学观测研究站国家标准(GB 40053)宣贯公益活动”在额尔古纳国家级自然保护区管理局举办。该站将开展林草湿生态空间长期定位观测及资源监测调查工作,为林草湿生态系统质量的提升、额尔古纳国家级自然保护区的生态产品价值核算奠定基础。

中国森林生态系统定位观测研究网络首席科学家王兵主持室内国际宣贯活动并致辞。

王兵强调,国家标准(GB 40053)是建设森林生态站和野外站的依据,是森林生态站和野外站高质量、标准化规范发展的国家标准。额尔古纳国家级自然保护区同时拥有明亮针叶林和暗针叶林,还是重要的水源涵养地,有丰富的生态及生物多样性价值,是祖国北方重要的生态安全屏障,要利用好生态优势和区位优势,以国家标准为依据,进行标准化建站、观测和数据产出,结合内蒙古大兴安岭区位优势,在科学开展生物多样性、碳通量等方面为国家提供高质量、标准化观测数据产品。

活动中,内蒙古农业大学林学院教授、大兴安岭额尔古纳林草湿生态空间野外科学观测研究站学术站长周梅从区位优势及自然概况、基础建设条件、标准化监测条件、数据应用及成

果产出、下一步建设思路等五个方面进行了建设方案汇报。与会专家针对大兴安岭额尔古纳林草湿生态空间野外科学观测研究站的建设方案进行研讨和咨询,并提出合理建议。

在野外现场国际宣贯公益活动中,国际宣贯公益活动专家组成员深入额尔古纳国家级自然保护区太平管护站、白桦林中心管理站等地,了解保护区生态廊道建设情况,并就野外站选址选点、野外观测场建设、长期定位观测研究和设备配置等工作进行了实地调研和现场咨询论证。

与会专家、森工集团有关部门负责人、额尔古纳国家级自然保护区管理局负责人等共同为大兴安岭额尔古纳林草湿生态空间野外科学观测研究站、中国森林生态系统定位观测研究网络林草湿全口径碳中和监测额尔古纳分中心、森林生态系统野外台站国家系列标准宣贯活动基地、山水林田湖草生态产品“四库”大数据源监测基地额尔古纳国家级自然保护区管理局主站、白桦林中心管理站副站揭牌。

据了解,通过此次宣贯活动,将对额尔古纳国家级自然保护区的水源、森林、湿地,以及生物多样性进行监测,为推进额尔古纳国家级自然保护区高质量发展提供技术和数据支撑。下一步,额尔古纳国家级自然保护区管理局将以国家标准(GB 40053)为依据,建设标准化、科学化的额尔古纳野外台站,为森林生态系统综合监测打造科学有效的数据平台,为生态保护事业贡献力量。

### 大杨树林业公司纪委

## 贯通“点线面” 织密“监督网”

本报讯(通讯员 张丽明)今年以来,大杨树林业公司纪委把强化干部监督管理作为全面从严治党的重要抓手,通过“抓点带线、以线促面”的方式,全面构筑干部监督立体防线,为建设忠诚干净担当的高素质干部队伍提供坚强纪律保障。

紧盯“关键点”,做到令行禁止。该公司纪委紧扣生态保护建设、国企改革深化提升行动、巡视审计反馈问题整改等工作,以政治监督为统领,坚持专项监督、日常监督、重点监督协同发力,综合运用现场督查、明察暗访、走访

调研等办法,督促党员干部履职尽责,推进各项举措落地见效,坚决纠正有令不行、有禁不止行为,切实保证政令畅通。

紧盯“预防线”,拧紧自律链条。该公司纪委坚持用身边事教育身边人,深化以案为鉴、以案明纪、以案促改,筑牢党员干部拒腐防变的思想防线,把监督措施贯穿日常管理,结合监督检查、案件查办等工作,对发现的苗头性倾向性问题,及时提醒谈话,做到早发现、早教育、早纠正;针对新进和岗位调整,提拔使用干部及重点岗位人

员,开展廉政谈话,提醒党员干部时刻保持清醒头脑,主动担当作为。

紧盯“覆盖面”,健全监督体系。该公司纪委拓宽监督信息收集渠道,加强与属地纪委、检察机关信息互通;发挥党风廉政监督员作用,通过参加组织生活会、“三重一大”会议,采取“看、听、谈”等方式,加强对执行重大事项报告、述职述廉、谈心谈话等制度的监督,掌握干部思想作风、工作作风、组织纪律、廉洁自律等情况,构筑起常态化、广覆盖、多渠道的干部监督体系。

## “艺”展风采 “悦”动林海

李学玲

8月13日晚,由绰尔森工公司党委主办、公司工会(团委)承办的“中国梦·劳动美——新跨越 新梦想 新征程”文艺演出在惠民广场激情上演。

伴随着悠扬的音乐,“24式太极拳”行云流水、刚柔相济,健身气功五禽戏惟妙惟肖、形象生动,一幅全民健身的活力画卷徐徐展开;歌曲《为内蒙古喝彩》豪迈奔放、气势雄浑,展现了各族职工群众弘扬“蒙古马精神”,快马加鞭、砥砺前行精神风貌;萨克斯独奏《美丽的草原我的家》,旋律婉转悠扬,草原的辽阔壮美尽在眼前……文艺演出吸引了当地各族职工群众踊跃参与,充分体现了群众性、参与性、广泛性,他们自

编自演了太极拳、歌曲、舞蹈、器乐表演、传统快板书等13个节目,吸引了不少外地游客驻足观看,喝彩鼓掌,台上台下汇成了一片欢乐的海洋。

此次文艺演出呈现了一场具有地域特色、浸润传统文化的精神盛宴,唱响了“感党恩 听党话 跟党走”主旋律,丰富了职工群众的精神文化需求,激励干部职工以饱满的精神、优异的业绩,谱写林区绿色高质量发展新篇章,为中华人民共和国成立75周年献礼。

## 感党恩 听党话 跟党走



近日,内蒙古大兴安岭乌兰牧业到克一河森工公司开展“情系防火一线 助力防火攻坚 致敬最可爱的人”主题慰问演出活动,深入霍都奇管护中心、索图罕经营管护中心,为基层一线的职工群众送去文艺演出。

郭平义 吴国伟 摄

### 森工集团机关党委

## 举办“恋在北疆 爱在林区”集团总部单身职工联谊会

本报讯(记者 郭卫岩)8月14日,森工集团机关党委举办“恋在北疆 爱在林区”集团总部单身职工联谊会,旨在为单身青年职工提供一个展示自我、交流感情、缔结友谊、寻觅知音的平台,进一步促进青年职工在推动林区绿色高质量发展的实践中发挥青春才智、展现人生价值。

此次活动以丰富多彩、妙趣横生的互动游戏方式进行,设置了“踩气球”“桃花朵朵开”“合力搭建魔方塔”“抓住幸运”“涂鸦DIY”等游戏环节。在主持人的引导下,青年职工们积极参与各种互动游戏,展现出了极大的热情与活力。“踩气球”游戏考验着青年职工们的默契程度,两人一组通过踩爆别人的气球来完成游戏,现场

笑声不断;“合力搭建魔方塔”“涂鸦DIY”等游戏让青年职工们在合作中增加了交流,增进了对彼此的了解。在一系列精心设计的互动游戏推动下,气氛逐渐变得活跃起来,青年职工们打破了初识时的拘谨,彼此互换了联系方式。来自集团机关、呼伦贝尔市第三人民医院的20余名单身青年职工参加了活动。

## “借绿生金”做好“林下文章”

### ——满归森工公司推进林下资源精细化管理

沈立婷

初秋时节,满归森工公司39万公顷的生态功能区林下飘香,遍地生金,金莲花、松塔、蓝莓、红豆、蘑菇等丰富的林下资源吸引不少职工群众乘上“采摘经济”的快车,鼓了腰包、美了生活。

为促进林下资源采集规范化、集约化,今年以来,满归森工公司以坚决的态度、有力的行动、严格的制度、严密的管控,形成强有力的外部约束和可持续的内生动力,全力保障职工增收、企业增效、生态增绿。

制度是管人管根本管长远的总抓手。经过数次完善修改,近日,公司出台了《满归森工公司林下资源采集管理办法(试行)》,分为总则、职能管理、采摘管理、防火管理、责任追究,附则五章三十五条,成为保护林下资源的一柄“利剑”,让制度成为刚性约束和不可触碰的“高压线”。该办法依据《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国森林法实施条例》、森工集团《关于印发〈规范林区野生植物资源保护与利用指导意见〉的通知》等相关要求,结合满归林区实际情况,将生态功能区划分为北岸林场、白马林场、孟库林场等6个功能区,由3个管护经营中心分别承担各自管辖区域的森林防火、森林生态安全及林下资源管理工作。

根据野果成熟的不同时期,公司森林

资源管理部科学制定采摘时间表,以宣传车滚动播放、微信公众号发布通知等方式,告知职工群众采摘最佳时间。各管护中心自7月10日起安排人员在重要路口值守,定期对责任区内野果成熟情况、具体储量进行报备,并在部分路口修建大门,逐一核对登记入山车辆、人员信息。公司推行“一人双证”入山制度,本地职工群众持身份证到指定地点免费办理入山采集证和防火证,在采集期间持双证方能入山;要求入山车辆缴纳防火抵押金,签订安全用火责任书;镇区内,联合属地政府、工商行政管理部门,对提前收购林下资源的个人进行规劝和阻止;镇区外,各包片经营管护中心联合内蒙古大兴安岭森林公安局满归分局采取强制措施,对准备入山的外地人员形成有效震慑。

违规有重罚,破坏有监督。针对管护人员工作期间没有严格履行岗位职责、私自放无证人员和车辆入山等行为,一经发现将严肃处理;严禁雇佣外地人员入山采摘;严禁滥伐林木搭建帐篷、建点等破坏森林资源违法行为,一经发现将移交森林公安局立案处理。公司还成立综合协调、包片督导、纪检监察三个领导小组,分别负责与属地政府和森林公安等对接联络、政策宣传教育、信访维稳和采集证办理等工作,并对各管护检查站值班值守、

“凭证入山”等制度执行情况进行明察暗访,深入野果盛产区开展清山清沟活动,对违反林下资源采集相关规定人员进行责任追究。

延伸责任链条,提高执行力。公司各单位、部门高度重视规范采集管理工作,将其作为“一把手”工程,通过工作会议、微信群等方式传达要求,引导干部职工当好守护者,不断增强大局意识、责任意识和风险防控意识,确保“看住人、管住火、守住山”。

公司发挥短视频可视化、传播快等优势,将林下采集管理办法制作成短视频发布在抖音平台上,点击率达7.6万;组织志愿者在重要街道和路口发放宣传单5000份,悬挂横幅12条;利用移动宣传车、广场电子屏持续滚动播放宣传林下采集管理办法,让职工群众时时可见、处处可听。

此外,在办理两证的同时,公司还为各单位车辆办理了运输证,负责运输本单位职工及家属采摘下来的野生浆果,减少入山车辆数量,保证新鲜野果能够及时运出。各单位根据实际工作情况,组织职工在不影响正常工作的前提下,轮流入山采集。干部职工用智慧和勤劳合理开发利用林下资源,创造幸福美好生活,走出了一条保护与开发并重、兴林与富民同步的绿色可持续发展之路。